

La Escuela de Artes y Oficios

IV

Consideraciones generales

Si la teoría es siempre buena para todos los ramos del saber, para la iniciación de proyectos, para la reflexión de ideas y para estudios previos, suele en muchos casos no dar el resultado que se busca al realizar lo que se propone ó al dar cuerpo á las ideadas creaciones del cerebro educado.

Nada hay, pues, que enseñe tanto al hombre para la mejor realización de sus obras y para el mayor grado de perfección de éstas que lo que nos dice la práctica con sus hechos reales, sobre todo en los casos en que las ideas van dirigidas á algo que á ella atañe principalmente, que con su provechosa enseñanza modifica en el transcurso de los tiempos, separando ó aislando lo superfluo, lo innecesario, adicionando en cambio cuanto se considere más útil y más hacedero.

Por ese camino de instituciones y modificaciones, aconsejadas por la práctica, vienen hasta aquí marchando las Escuelas de Artes y Oficios, avanzando hácia su perfeccionamiento estas instituciones de cultura que, en los tiempos modernos, abrieron los senderos de redención de las clases trabajadoras, no permitiendo que la instrucción fuese solo privilegio de las clases acomodadas.

Sigamos, pues, dando á conocer las reformas y mejoras que esa práctica ha introducido en las Escuelas de Artes y Oficios desde 1886 ó sea desde su implantación en España.

Los primeros cuidados de reorganización fueron en principio para la Escuela Central, creando en 1894 una sección consagrada á enseñanzas de carácter técnico-industrial y artístico-industrial con el objeto de obtener obreros mecánicos electricistas que ocupasen un puesto intermedio entre el ingeniero y el contramaestre; de formar obreros aptos para el desempeño de servicios técnicos en las industrias mecánico-eléctricas, electro-químicas y otras, y artífices expertos en las artes aplicadas á la industria.

Todas estas enseñanzas estaban comprendidas en dos grupos distribuidas las del primero en cuatro años y las del segundo en dos períodos de dos años cada uno.

Las enseñanzas del primer grupo constituían la instrucción y aprendizaje suficientes para peritos mecánicos electricistas cuyo título obtenían mediante la aprobación de todas las asignaturas de grupo y previo examen y pago de veinticinco pesetas por derechos.

Las del segundo grupo se distribuían en dos períodos, uno de cultura artística de dos años y otro de igual duración de aplicación industrial.

A los alumnos que aprobaban todas las asignaturas de este segundo grupo obtenían y previo examen y pago de diez pesetas por derechos, un diploma de aptitud en las industrias artísticas.

La Junta de patronato de la Escuela, entre otras importantes misiones á ella encomendadas tenían las de promover pensiones para alumnos y facilitarles colocación con el fin de no esterilizar la instrucción adquirida y contribuir así, poco á poco, al desarrollo y engrandecimiento de nuestras industrias y de las artes industriales.

Vuelven en Agosto de 1895 á reorganizarse las Escuelas de Artes y Oficios, manteniendo en la Escuela Central las enseñanzas de maquinistas, peritos mecánicos electricistas, peritos artístico industriales y creando la enseñanza profesional de apareadores. Continúa la organización establecida en las siete Escuelas del distrito que hemos mencionado en otro artículo y en las cuales constituían el cuadro de enseñanzas las siguientes: Aritmética y Geometría práctica, Principios del arte de construcción y conocimiento de materiales, Nociones de mecánica, Física y Química, Dibujo lineal. Dibujo de adorno y figura aplicado á las artes decorativas y los ejercicios prácticos de taller que acordase la Junta de profesores.

LA PRENSA

Las últimas ejecuciones realizadas en Francia, que son, á no dudarlo, la mayor vergüenza del siglo para la gran república democrática que preside un anciano hijo

del pueblo y con el pueblo encariñado, han despertado en todas partes un hondo y sincero espíritu de protesta.

A tiempo hemos expresado nuestra repugnancia ante ese acto, brillantemente comentado ayer por Juan Téllez López en un artículo del *Diario Universal*.

Copiamos solamente dos párrafos de esa crónica, los más interesantes:

«La llegada del verdugo de París á Béthune—dice Téllez—entre las aclamaciones de una multitud delirante que grita con entusiasmo ¡Viva monsieur Delbier! y se disputa el honor de estrechar su mano... El ejecutor teniendo que ocultarse, que sustraerse á las ovaciones de las gentes, quizá por dignidad, por vergüenza, ¿quién sabe? Y luego, ¡oh!, algo estupendo, abominable... La multitud que de toda la comarca había acudido á presenciar las ejecuciones, como á una fiesta, hizo fiesta de la noche lúgubre que las precedió. Las tabernas, los cafés, se llenaron de gente. Algunos industriales iluminaron sus fachadas. Se improvisaron canciones populares, cuyo asunto era el acto de la mañana siguiente. Durante la velada, numerosos grupos de alegres desocupados se acercaban á las ventanillas de la prisión y gritaban para que lo oyeran los reos: ¡Abajo los asesinos! ¡Viva el verdugo! ¡Os van á cortar el cuello!»

Y termina así:

«Le Temps, contristado, avergonzado, publicaba anteayer un largo artículo en que, comentando lo ocurrido en Béthune, pedía que las sucesivas ejecuciones no se hagan en público. En otras naciones—dice el articulista—el verdugo cumple su triste cometido en el interior de la cárcel, y las gentes no ven sino una bandera negra que se iza en el momento de morir el reo.

Por fortuna, nuestra patria es de «esas naciones».

De algo, realmente interesante para las relaciones de España con los demás pueblos europeos, ocupase en su número de ayer el *Diario Universal*.

Trata de las visitas de soberanos. Habla de Portugal, de Francia, de Inglaterra y de Alemania, y de la visita que algunos de los soberanos de esas naciones, deben al nuestro, terminando así el bien escrito editorial que á tal asunto dedica:

«Seguramente, dadas las excelentes relaciones amistosas que hay entre los Monarcas y los pueblos aliados, con nuestro Monarca y con nuestro pueblo, ese retraso no depende de los extranjeros, ni envuelve desatención ni cosa alguna que pueda molestar á España; pero nosotros creemos que, alargando indefinidamente ese plazo sin causa alguna que lo justifique, sin razón ostensible que lo disculpe pública y satisfactoriamente, puede al cabo ser interpretado en forma poco halagüeña para España.

Medítelo el Gobierno, y vea en estas sinceras indicaciones nuestras el propósito de recordar un asunto que, abandonado, puede redundar, sin causa alguna quizá, en mengua para la consideración internacional de España.»

MOMENTÁNEA

PARA EL Sr. ALCALDE

Desde hace algunos días, los habitantes de Lugo, y sobre todo los de las cercanías y alrededores de la capital, viven en continuo sobresalto. A la primera noticia, sucedió otra, otra después, y en el transcurso de dos semanas, apenas se ha oído hablar de otra cosa que de perros hidrófobos y de personas que han marchado precipitadamente para los institutos antirrábicos.

La preocupación cunde; la gente sale á la calle con severas precauciones, y mientras tanto los canes continúan sueltos y como si nada ocurriese, á pesar del bando del Alcalde.

Ayer decíame un amigo que los perros de Lugo son inmunes á la rabia; y casi merece la pena de tomar en serio el chiste.

El viernes último cruzó por la puerta de San Pedro un enorme mastín que presentaba todos los síntomas de la rabia; algunos guardias municipales y varios paisanos persiguieron por la Ronda de la Coruña sin darle alcance; ese perro ha mordido á otros—se dice—y, sin embargo, á todas las horas del día y de la noche circulan por nuestras calles, poniendo en grave riesgo la vida de las personas.

Recientemente, en un viaje que hice á Orense, tuve ocasión de apreciar el espíritu previsor de aquellas autoridades, precisamente por las mismas causas que me inspiran estas líneas. Tuvo noticia de un perro hidrófobo en un pueblecillo cercano á la capital, é inmediatamente se dictaron por la alcaldía las disposiciones necesarias para evitar las desgracias á que pudiera dar lugar el abandono ó la despreocupación.

Y esas disposiciones fueron cumplidas. En Lugo, suceden las cosas de otro modo. El por qué no lo sé, ni me es posible concebirlo, puesto que á la publicación de un bando en tal sentido, nadie parece hacer caso.

J. R. SOMOZA.

LOS GRANDES

(DE ADA NEGRI)

¡Admiro á los que, ungidos en la frente por soberanos labios, buscaron, en soberbios horizontes, luz de genio, fulgores de relámpagos y canciones; y en mágica locura quisieron como bravos, saber el ritmo inmenso de los cielos y las tristezas del acerbo llanto!... Y luego, al mundo, desde la alta cumbre, dijeron lo que al cielo arrebataron, y se durmieron en el sueño eterno por soles circundados,

¡Adoro á los Rebeldes que, entre angustia, mordido el pecho por dolor tirano, pensando en los que gimen y sollozan, los unen con palabras de amor santo.

¡Adoro á los Malditos, redimidos por Jesús; á los parias traicionados, y que, por una ley brutal é injusta, viven en el destierro sollozando.

¡Adoro los recuerdos de aquel tiempo, sublime en sus delirios de entusiasmo; y adoro á los que fueron al martirio con flores de sonrisas en los labios.

Pero mi corazón, llanto de sangre derrama por los Grandes ignorados; esos Grandes son todos los Hambrientos; esos Grandes son todos los Esclavos: que ni perdón ni momentánea trégua pudieron alcanzar de sus hermanos, y aunque sufrieron golpes y desprecios...

¡Jamás, jamás odiaron! Que miraron granar el rubio trigo para otros hombres en el fértil campo, y sintieron del hambre las torturas... ¡Y no han robado!

Que, aunque bebieron hiel, y recibieron en el rostro los viles fatigazos de la Justicia ciega y prepotente... ¡Nunca han matado!...

Que soportan lluvias y tormentas en el olvido; sobre el sucio fango, sin sol, sin pan, sin lumbre y sin abrigo... ¡Y han tenido fe en Dios!... ¡Y le han rezado!...

Que un mezuquino jergón de paja infecta para dormir tuvieron, y encontraron un hospital donde morir muy solos... ¡Y han muerto amando!...

Por la traducción, M. R. BLANCO-BELMONTE.

Gobierno civil

Se ha remitido al presidente del Instituto de Reformas Sociales, el estado de accidente del trabajo, correspondiente al mes de Diciembre último.

—Por el Gobierno civil se ruega al señor Juez de instrucción de este partido ordene al municipal de Guntín, que cumpla un servicio que interesó el inspector municipal de Sanidad.

—Ha sido aprobado el reglamento del Sindicato agrícola quirogués de Cerejido, acuerdo que le fué comunicado á su presidente.

—Al Delegado regional del Instituto de Reformas Sociales, le ha sido remitida una relación comprensiva de las Sociedades que han sido inscritas en el Registro del Gobierno de la provincia durante el cuarto trimestre del año último.

Para "Vida Gallega"

La «Página» de *El Norte de Galicia* del sábado la firma nuestro querido amigo Luís Vidal Tarrío, redactor de *Vida Gallega*. Desde las columnas del colega nos saludó y nosotros correspondimos cortesmente.

Ya hicimos público el juicio que la nueva revista ilustrada nos merecía. Poco podemos ofrecerle para cooperar á su labor altamente beneficiosa, porque en ella habrá de reflejarse el vivir de la región, y los esfuerzos que en la América distante realizan nuestros hermanos, pero ni por lo que hicimos ni por lo que podamos hacer nos debe nada *Vida Gallega*. En cambio hizo acreedora á la gratitud de cuantos ansiamos el engrandecimiento de Galicia, para hacerla figurar, en los órdenes todos de la vida, en no desairada situación frente á otras regiones españolas.

La empresa requiere la cooperación de todos, y la nuestra, en la modesta esfera en que podemos ofrecerla, téngase por ofrecida.

El bautismo de un sargento

Copiamos de un colega de Santiago: «Como anunciábamos ayer tuvo lugar á las doce y media en la parroquia de la Corticela.

Antes de las doce era insuficiente la capilla para contener á la multitud que ansiaba presenciar lo curioso del caso.

El alcalde Sr. D. Lino Torre y el capellán del regimiento de Zaragoza don Bernardo Arriaga, se hallaban ya en la iglesia con bastante anticipación.

A las doce y media pisaba las gradas

de nuestra Basílica el sargento Cardá, acompañado de todos sus compañeros; y despojado de sus armas en la escalinata de entrada á la Corticela, se celebró con el ceremonial de costumbre el recibimiento del catacúmeno en la casa de Dios, imponiéndole los nombres de Terencio Lino, conduciéndole después el oficiante hasta la pila bautismal, donde le fué administrada el agua bendita.

Mañana confesará y comulgará y en las primeras órdenes que se celebren le será impuesta la confirmación.

El sargento Cardá cuenta 31 años de edad y es natural de Castellón, donde fué hallado en la calle á las dos horas de nacer, ingresando en la casa de maternidad de aquella capital.

El Sacramento que hoy recibió le hace cristiano,—pues católico ya lo era, toda vez que él creía estar bautizado,—al serle impuesto demostraba su semblante gran emoción;—no es de extrañar.

El padrino obsequió espléndidamente á su apadrinado y al darle éste las gracias le abrazó el Sr. Torre cariñosamente.

Satisfecho puede mostrarse nuestro alcalde del acto que realizó hoy; y al hacerlo reveló una vez más sus piadosos y católicos sentimientos.»

Escribanías vacantes

El día 15, á las doce, terminó el plazo para la presentación, en la Audiencia, de solicitudes, á las plazas de escribanos de actuaciones vacantes en los juzgados de Orense y Vivero.

La de Orense la solicitan D. Faustino Mato Montero, D. Francisco Alvarez Ruano, D. Justo Vizcarra Jordán, D. Ramón Paz Rodilla, D. Francisco Castro Artime, D. Manuel Miguélez Cisneros, D. Toribio Diez Vieites, D. Ricardo Morais y don Joaquín Carcellés Cortés.

La de Vivero D. Baltasar Paz Gayoso, D. Pablo Miralles Piets, D. Eduardo Vázquez López, D. Ladislao Cuenca Gallego, D. Jesús Alfeirán Taboada, D. Andrés López Martín, D. Ramón Murach Pueyo, D. Pedro Gras Astor, D. Aniceto Brocos de Francisco, D. Francisco Leira Ovejero, D. Alfredo Suárez Inclán, D. José María Rodríguez Compañy y D. Santiago Lojo Sendón.

Nuestros corresponsales

Desde Orense

Fugóse de esta capital, D. Daniel Marcos Olmo, arrendatario de contribuciones de esta provincia, llevándose fondos por valor de un millón de pesetas, según las versiones que circulan acerca del asunto.

Con este motivo, en la delegación de Hacienda, reina la consiguiente alarma.

Los oficiales de la tesorería, encargáronse de la recaudación de contribuciones durante el actual trimestre.

Hoy han llegado con objeto de instruir diligencias varios empleados del Ministerio del ramo.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de este partido, D. Enrique Frera, persona conocida en esta capital, donde cuenta con muchas simpatías.

Han llegado á esta capital, procedentes de Lugo, los aplaudidos artistas que componen el Cuarteto Aragonés.

Están llamando la atención, sobre todo el cantador de jotas «Niño del Rabal» y el célebre panderetólogo «Layunta».

El corresponsal.

PARA TODOS LOS GUSTOS

Una soltera de treinta años.

Pasó otro año más, otra flor caída del tallo de mi juventud, otra mariposa verde escapada del nido de mis esperanzas. ¿Qué vale un alma llena de amor si no despide rayos de oro? El hombre pasa y no la ve. El no adivina por los ojos las virtudes ocultas que le hacían feliz; no ve más que la belleza espléndida que le promete algún día de embriaguez y de orgullo y la riqueza que le libertará de la lucha por la existencia y allanará el camino á sus ambiciones.

Y mi juventud se deflora sin amor y sin goces, es una expectación humilde y afanosa que entristece á quien me ama y hace desfilar sangre, secretamente á mi altivez. Y tú, año nuevo, también pasarás, sin que una mano busque la mía, sin que una voz de amor, entre las infinitas que resuenan en los aires, pronuncie mi nombre para decirme que no he nacido en vano, que Dios dejó caer sobre la tierra una corona de madre para mi frente.

Otro año se extiende delante de mí, oscuro y frío, como un invierno de doce meses. ¡Ah! quizá la onda humana en la cual podía haber un alma que llamase á la mía, ha pasado ya; sin duda es destino inmutable el que yo pertenecía espectadora de la vida. Y tú transcurrirás, ¡oh! nuevo año, y yo inclinaré la cabeza; que mi destino se cumpla.

De la vida coruñesa

AL PARTIR

Esta crónica vá á cerrar la serie de las escritas en esta ciudad. Esta es pues una crónica de despedida.

Una riada me trajo aquí y otra riada me llevó, después de haber vivido en esta capital cinco años y algunos meses. Y ahora, ya con el pié en el estribo, próximo á dejar estas tierras quien sabe si para siempre, pasan por mi memoria los sucesos más salientes de mi vida en este lustro y á fé que son bien poco halagüeños.

Primero un gran dolor, un dolor inmenso, imborrable, de los que no se olvidan jamás y jamás se curan. De los que hacen odiar la vida. De los que aplanan el espíritu con pesadez de plomo. De los que matarían si las almas no estuviesen tan bien templadas como están; después un gran desengaño, un desengaño enorme que se trajo para mí en una gran enseñanza. Una bellaquería, una ruindad que primero me lastimó y luego me hizo reír, reír y despreciar á los séres mezquinos cuyos corazones tienen sin duda el tamaño de una cotufa, cuyas almas desconocen toda alegría noble y cuyos cerebros están ayunos de ideas elevadas. Más tarde, algunas contrariedades de otra índole, contrariedades que no llegan á la categoría de penas aunque lo parecen. Disgustos que dejan cierto tenue amargor y que constituyen una beneficiosa gimnasia para que el corazón se fortalezca y se prepare á recibir las verdaderas penas de la vida, los verdaderos golpes de maza del destino.

Por eso al partir no experimento la emoción del que se aleja de un pueblo querido, de un pueblo que guarda el secreto de nuestras horas de dicha, de nuestra felicidad pasada. No, no siento esa emoción, no puedo sentirla, lo declaro con franqueza.

Solo al contemplar este mar, iracundo y rugiente estos días, pienso en cuando volveré á verlo, cuando á recrearme con sus inquietas ondas, cuando á respirar sus saludables brisas. Solo al mirar estos jugosos y multitonos campos, solo al extender mi vista por estos deliciosos valles entre cuyos verdoros parecen solazarse estas casitas blancas como copos de nieve, solo entonces, me inquieta la idea de alejarme de tanta hermosura, de tanta belleza, de tan riante y agradable espectáculo.

Solo cuando de noche, en medio de la paz augusta de las impenetrables sombras, oigo lejana canción quejumbrosa y dulce, amorosa y melancólica, experimento cierta sensación de tristeza, de pesar infinito, al considerar que tal vez no vuelva á escuchar en mi vida, voz tan dulce ni canción tan tierna.

Más, todo pasó. Ya solo queda en mi alma una alegría inmensa, infinita, alegría legítima de desterrado que vuelve á su patria, alegría de hijo que torna á los brazos cariñosos y amantes de su madre.

Vuelvo á mi pueblo natal, á mi pueblo querido. Vuelvo á mi alegre Madrid. ¿Tienen pues algo de particular que marche riendo, que marche gozoso?...

JESÚS LUENGO Y CONDE.

La Coruña-Enero 1909.

Allende las fronteras

FRANCIA

El arzobispo de París ha remitido hoy á Su Santidad un segundo envío de 50.000 francos, procedentes de las suscripciones abiertas por los católicos franceses con destino al socorro de las víctimas de los terremotos italianos.

El ministro de la Guerra continúa su propaganda en pro del reclutamiento voluntario para el gran ejército territorial que organiza.

Hoy ha dado en Glasgow una conferencia y ha dicho que la vulnerabilidad y la riqueza de Inglaterra constituyen un peligro permanente de guerra.

BUENOS AIRES

De regreso de Europa, el Sr. Calcaquini, á quien se le comisionó por el ministerio de Agricultura para que comprase plantas y semillas de castaño, para aclimatarlas en la parte Sur de la República, ha conferenciado con el Gobierno, y desde luego comenzarán las plantaciones para ensayo del nuevo fruto en ésta, procedente de Europa.

HIGIENE DEL SUEÑO

Cómo se debe dormir

Como el sueño constituye una de las funciones importantes de la vida, conviene saber las reglas para que aproveche y sean saludables las horas de reposo.

Nuestra generación trabaja demasiado y rara es la persona que duerme las ocho horas que exige la higiene.

Los japoneses no duermen jamás en una habitación donde haya muebles; un cuarto de paredes desnudas y una esterilla para cama constituye su alcoba; es una de las razas más fuertes y saludables del mundo.

Nosotros debemos imitar este ejemplo. Las cortinas, los muebles y la ropa que se suele colgar en los cuartos donde se duerme, son otros tantos almacenes de gérmenes perjudiciales.

La camisa de dormir más higiénica es

INFORMACION DE EL PROGRESO

Servicio telegráfico

la de algodón y se debe usar lo mismo en invierno que en verano, prescindiendo de las camisas de franela.

No se la debe poner nunca debajo de la almohada durante el día, como es costumbre general hacerlo, sino colgada en punto donde se airee bien.

Las camas no deben ser demasiado blandas, para que el cuerpo no se hunda en ellas. Rodearse de almohadas es nocivo, impide la ventilación y entorpece la circulación.

Dormir boca arriba es antihigiénico. Y si además se coloca la cabeza demasiado alta y se levantan las rodillas, sería imposible tener un sueño reparador.

En esta postura la sangre afluye al cerebro y se padecen pesadillas, obliga a la boca a abrirse, haciendo imposible la respiración.

Dormir sobre el estómago es también poco saludable, pues entorpece la digestión.

POR GALICIA

CORUÑA

Fueron detenidos por la guardia municipal los jóvenes Venancio Seoane Mosquera, de 13 años; Raul y Portirio Castro Negreira, de 15 y 13, respectivamente, y Daniel Venturaira Calón, que venían dedicándose a realizar raterías.

Se declararon autores nada menos que de 21 sustracciones de objetos en diferentes establecimientos de las calles de San Andrés, San Agustín y Franja y en el lavadero público del Parrote.

Los comerciantes notaron las distracciones ya el día 1.º del corriente.

Los detenidos serán puestos a disposición del juzgado.

El viernes, después de la función del Teatro-Circo, la distinguida esposa de D. Fernando González perdió un medallón de oro y brillantes que fué hallado por un guardia de seguridad, el cual se apresuró a entregar la alhaja a su jefe, renunciando más tarde a la gratificación de diez pesetas con que la citada dama le recompensaba.

Para su aprobación se envió al gobernador civil, el presupuesto especial para las obras de construcción del nuevo alcantarillado de esta población.

ORENSE

En el pueblo de Pazos, municipio de Verín, y en uno de los momentos en que el mesonero Enrique García se hallaba extrayendo hierba de un pajar de su casa, fué acometido bruscamente por tres individuos.

El mesonero al dirigirse rápidamente hacia su casa, uno de estos efectuó sobre él un disparo de pistola, que afortunadamente no hizo blanco.

La benemérita de Verín, noticiosa de lo ocurrido, personóse en el lugar del suceso, pudiendo oír, de labios del mesonero, que sospechaba que los autores fuesen Primitivo y Ceiso Meirino y Gregorio Pérez, debido a resentimientos con él por no permitirles que jugaran en su casa a los prohibidos.

Se presentó la oportuna denuncia al juzgado de instrucción.

Nuestro querido amigo D. Juan Neira Cancela, ha recibido atentísima y laudatoria comunicación del presidente de la Sección Arqueológica de la Exposición Regional Gallega M. I. Sr. D. Antonio López Ferreiro, en la cual se le participa, haber sido nombrado por unanimidad miembro honorario correspondiente, de la Sección Arqueológica en esta provincia.

SANTIAGO

El catedrático de la sección de Filosofía y Letras, D. Modesto Fernández Perero ha sido nombrado suplente del tribunal de oposiciones a una plaza de auxiliar de la Facultad de la Universidad Central.

El canónigo Sr. Ferreiro, formará parte del tribunal para juzgar los ejercicios a la canongía vacante.

Así lo pidió el tribunal, creyéndose que en esta semana se conocerá el nombre del agraciado.

El aventajado alumno que ha sido de esta Universidad Sr. Claraeo, ha sido nombrado médico de una compañía inglesa de navegación que hace sus viajes entre España y América.

Han comenzado en la presa del Tambre las obras de asiento de un nuevo grupo de turbinas, para aumentar el fluido eléctrico con seis cientos caballos.

Dichas obras son las contratadas últimamente por la casa Thomsons,

En una casa de la calle Tras del Pilar hubo un conato de incendio.

Los que la habitaban tuvieron serenidad bastante para sofocarlo.

A propuesta del tribunal de oposiciones el Sr. Cardenal Arzobispo nombró canónigo de esta S. I. C. al Sr. D. Luciano García Rodríguez, Magístral que era de la Catedral de Astorga.

Fué conducido al Cementerio general el cadáver del joven Antonio Otero Moure, víctima de las lesiones recibidas en la romería que el 7 del actual tuvo lugar en la parroquia de San Julián de Carballal, Ayuntamiento de Enfesta.

Tuvo lugar en el Teatro de la Rúa Nueva el estreno del diálogo titulado *El último modelo*, del que es autor nuestro distinguido compañero en la prensa D. Antonio Fernández Tafall.

La obra está bien escrita y planeada y tanto la interpretación como su presentación en escena nada dejó que desear.

En la madrugada de ayer, domingo, hemos recibido la conferencia telegráfica correspondiente, cuyas principales noticias damos hoy a nuestros lectores en extracto.

La señora de Moret

Su fallecimiento

Madrid 17-3'10.—Acaban de recibirse telegramas de Biarritz dando cuenta del fallecimiento de la esposa del Sr. Moret.

Este hállase afectadísimo.

De Santander

Escenas de un loco

Comunican de Santander que un loco ha intentado asesinar a su madre.

El loco encerróse en una habitación profiriendo espantosos gritos.

Un guardia municipal, que intentó penetrar en la habitación para sujetarlo, fué muerto por el loco a hachazos, uno de los cuales hizole pedazos el cráneo.

Un bombero valiente

El Juez de primera instancia de Santander ordenó que los bomberos penetrasen en la casa para sujetar al loco y maniatarle.

Los bomberos derribaron la puerta del cuarto en que se hallaba el demente.

Uno de aquéllos abalanzóse rápidamente sobre él, logrando desarmarle.

El loco hallábase en paños menores. Su aspecto era feroz.

Cuando, ya una vez preso, vió a su madre en la calle, prorrumpió en sollozos y pidió perdón, invocando a la Virgen.

En el Congreso

Un nuevo radical

Ha debutado en la Cámara popular el diputado valenciano Sr. Cervera, manifestándose extremadamente radical.

Hizo varias preguntas relativas a Marruecos y al ferrocarril de Valencia, que fueron contestadas por el Sr. Sánchez Guerra.

Violación de correspondencia

El Sr. Soriano ha manifestado que en el ferrocarril, es violada la correspondencia que recibe de diversos pueblos.

El Sr. La Cierva prometióle abrir un expediente acerca de este punto.

La ley de Administración

Entre los diputados de las minorías continúa el propósito de presentar enmiendas a la ley de Administración local, alargando de este modo el curso de los debates.

En la sesión de ayer ha sido largamente discutida una del Sr. Benitez al art. 349.

La catástrofe de Italia

Más supervivientes

Dicen de Roma que entre los escombros de una de las casas destruidas en Reggio, fué encontrado vivo, pero en estado muy lamentable, un niño de cuatro años.

También un marinero del acorazado «Regina Elena», encontró vivo a su padre entre las ruinas de su misma casa, en Messina.

En Cádiz

Tabernero asesinado

Dicen de Cádiz que tres sujetos desconocidos que entraron en una taberna pidiendo vino, mataron al tabernero en el momento en que éste se disponía a servirlos.

Después robaron cuanto pudieron encontrar en el cajón de la tienda, dándose seguidamente a la fuga.

Asegúrase que en Chiclana ha sido detenido uno de ellos.

(SERVICIO CORRIENTE)

El fallecimiento de la Sra. de Moret

Los últimos momentos

Madrid 17-22.—La señora de Moret presintiendo su próximo fin pidió la confesión. Habíase solicitado la bendición Papal.

Moret no se separó un momento del lado de la enferma.

En el momento del fallecimiento, Moret, dirigiéndose a las personas que le acompañaban, dijo, con voz sombrío: «Señores, esto se acabó».

Las primeras disposiciones

Después de ocurrido el fallecimiento, avisóse al Duque de Baena y a don Romualdo García, los cuales permanecieron acompañando al Sr. Moret, hasta las tres de la madrugada.

Verificóse la inscripción de la defunción en la comisaría de Biarritz. La Sra. de Moret nació en 1842.

Han solicitado de las autoridades francesas la oportuna autorización para trasladar el cadáver.

Moret apenado

El Sr. Moret muéstrase apenadísimo. Realiza grandes esfuerzos para sobreponerse al sentimiento que le domina. Los amigos que le rodean procuran consolarle.

Detalles

Llegaron a Biarritz, el cónsul de España, en París, y los Sres. Congosto, Aguilera, Pablo Bosch y otros.

Al entrevistarse con el Sr. Moret, produjose una escena conmovedora.

Las autoridades de Biarritz conferenciaron para acordar su actitud en el entierro.

El doctor Lassarrene fué el encargado del embalsamamiento del cadáver.

El Gobierno francés, acordó inmediatamente, conceder la autorización para trasladar el cadáver hasta la frontera.

La traslación del cadáver

Verificóse, a las cuatro de la tarde la conducción del cadáver.

Hizose por la carretera, en una magnífica carroza, hasta Irún.

Acompañaron al cadáver, D. Natalio Rivas, el Duque de Baena, Marqués de Prat de Nanquillet, Rimoso, Bosch, Congosto y otros.

La mayoría de los acompañantes quedose en Irún, velando el cadáver, y con propósitos de acompañarle a Madrid.

El Sr. Moret

Moret llegará mañana a Madrid. Acompañaránle, su hija, su nieta, su cuñado y su íntimo amigo el Sr. Aguilera.

En Biarritz fué visitadísimo. Entre otras personas, hiciéronle presente su pésame y pusieron a su disposición, el cónsul de España en Hendaya y el Gobernador civil de Guipúzcoa.

Recibió el ilustre político numerosos telegramas de pésame.

En Madrid

En Madrid, tan pronto se tuvo conocimiento del fallecimiento, el ministro de la Gobernación, Sr. Lacterva, apresuróse a conceder la autorización pedida por el Sr. Moret, para trasladar el cadáver de su señora, a Madrid.

Los senadores liberales

Reunieronse presididos por el señor Montero Ríos los senadores liberales.

Pensaron primeramente en que una comisión, representando a los reunidos saliese para Biarritz.

Desistieron de este propósito, al tener conocimiento de que el cadáver llegaría mañana a Madrid.

En vista de ello acordóse que cada uno de los reunidos telegrafié individualmente, expresando el pésame.

Determinóse también que una comisión compuesta de los Sres. López Muñoz, Senra y Pellegrin, adquiriera una corona, con inscripción de los senadores liberales.

Los diputados

Reunieronse también los diputados que constituyen la minoría liberal en el Congreso.

Acordaron los reunidos, que los Sres. García Prieto, Requejo y Merino salgan al encuentro del cadáver, acompañándole luego hasta Madrid.

El diputado Sr. Quiroga Espín, fué encargado de adquirir una corona, ofrecida por la minoría liberal de la Cámara popular.

La comisión ha salido ya, al encuentro del tren que conduce el cadáver.

El bloque

El mitin de Cuenca

Recibense noticias de Cuenca, comunicando detalles del mitin del bloque allí celebrado.

La ansiedad que el anunciado mitin había producido y la expectación por escuchar las declaraciones que en él había de hacer, el exministro liberal, Sr. Conde de Romanones dada la reserva de que estos días hizo gala, en todo lo referente al bloque, hizo que llegasen a Cuenca, miles de personas para presenciar el acto.

Comenzó éste a la hora señalada y bajo la presidencia del exdiputado Sr. Ballesteros.

El local en que tuvo lugar el mitin hallábase completamente atestado de público.

Los oradores

En el mitin de Cuenca hablaron los oradores republicanos Sres. Lumbreira, Garrido, Corona, Dicenta y Vincenti.

Los discursos de los bloquistas radicales, caracterizáronse por su tendencia radicalísima. Defendieron calurosamente las soluciones extremas, para los problemas políticos pendientes de resolución en España.

Hablaron también, pronunciando cortos, pero elocuentes y enérgicos discursos, frecuentemente interrumpidos por los entusiastas aplausos del público, el demócrata Sr. Gómez Senra y los ateneístas D. Alfonso González Vall y los liberales Sres. Redondo, Vidal, Buendía, Vincenti, Romero Girón, Portela y Pulido.

El discurso de Romanones

Al levantarse a hablar, el batallador exministro liberal, Sr. Conde de Romanones, el público le ovaciona.

Romanones comienza expresando que pone su contianza en la masa de electores para luchar contra las derechas amenazadoras y cada día más provocativas, gracias a las facilidades que encuentran.

Con enérgicos trazos, recuerda el orador los horrores que los carlistas cometieron en Cuenca.

Proclama enérgicamente la urgencia de hacer una fuerte oposición, uniéndose sin recelos todas las izquierdas, a las alianzas, expresas ó tácitas de las derechas, alianzas, que, de no atajarlas significarán la victoria del carlismo sin disparar un tiro.

El bloque, añade, no significa sino la acción común de los elementos liberales, sin distinción de sistemas políticos, para evitar y contener el riesgo, en que llegan a encontrarse las libertades políticas.

Trátase, dice, de no perder el terreno conquistado y de desenvolver una acción progresiva, en el poder.

Trata luego, la interesantísima cuestión de la adhesión de los republicanos al bloque.

Afirma que es loable la conducta desinteresada de los republicanos que ayudan a los monárquicos a dar a la monarquía, esplendor y leyes progresivas.

Estos republicanos, dice, inspiran su conducta, en la prudente que observan sus correligionarios de Inglaterra é Italia, los cuales no creen cumplida su misión apartando sus esfuerzos, de los que realizan los partidos monárquicos, sino que entienden como deber político, que cumplen estrictamente, la cooperación en el desenvolvimiento de las iniciativas, de las reformas radicales, que sanciona el Monarca.

Censura después, rudamente, a los republicanos intransigentes. Estos, dice, con su apartamiento de la obra de progreso, no son otra cosa que unos colaboradores de Maura, en sus propósitos reaccionarios.

Asegura que le cumple manifestar que jamás encontró en el Trono obstáculos para realizar reformas de carácter liberal.

A la implantación del sufragio y al establecimiento del Jurado, hubieran seguido otras conquistas, si los republicanos, entonces, hubieran prestado su cooperación. Los republicanos contemplaron la invasión de las órdenes religiosas, y no prestaron, sin embargo su apoyo a los Gobiernos de Moret y de López Domínguez, que inspiraron sus proyectos en los principios que informan el programa de Zaragoza.

Terminó diciendo que se imponía la conjunción radical, uniéndose todos a Moret.

Al terminar el conde su discurso, el público aplaudió estrepitosamente. Recibieronse muchas adhesiones al acto.

El viaje del Rey

En Alicante

Ha llegado a Alicante, a la hora fijada, S. M. el Rey.

Esperábanle las autoridades, los senadores y diputados por la provincia, representantes de las Corporaciones y sociedades y un gentío inmenso. El Rey fué aclamadísimo.

La comitiva

En la estación y así que el Rey revisó a las tropas que le rindieron honores, organizóse la comitiva.

En un coche iban el Rey, el Infante D. Carlos, y el Alcalde de Alicante. Rodeando el coche regio iba un numeroso grupo de estudiantes, con estandartes.

Ocupaban otro coche, Maura, Ferrándiz y Boado.

Seguían luego diversas comisiones.

En las calles del tránsito hallábanse las casas artísticamente engalanadas, ofreciendo un golpe de vista deslumbrador.

Al paso del coche que conducía al Rey y al infante D. Carlos, arrojábanse profusión de palomas y flores.

El Rey mostraba su satisfacción por el magno recibimiento.

Los barcos anclados en la bahía hallábanse empavesados.

Los buques de guerra dispararon las salvas de ordenanza.

Cantáse un solemne Te Deum en el que ofició el Obispo de Orihuela.

Terminada la solemnidad religiosa, encaminóse el Rey al muelle, en donde embarcó en un bote que le condujo al crucero *Cataluña*.

Desde Alicante

El Rey y Moret

Madrid 18-2.—Dicen de Alicante que al tener conocimiento, S. M. e Rey, del fallecimiento de la señora de Moret, encargó al Sr. Canalejas, que expresase su pesar al Sr. Moret.

La recepción

En el Ayuntamiento de Alicante, celebróse una brillantísima recepción. Asistió el Monarca, que regresó, terminada aquélla, al *Cataluña*.

Los toros

A causa de la lluvia suspendióse la corrida de toros organizada para ayer tarde en Alicante.

Un Mensaje

El Sr. Canalejas entregó al Rey un mensaje de la Asociación de la prensa alicantina, en el cual se suplica al Monarca el indulto del *Herrero*, uno de los asesinos de los Guardias en Jerez.

Comentarios

El mitin de Cuenca

En los círculos es comentadísimo el que no se hubiera suspendido el mitin de Cuenca, con motivo del fallecimiento de la señora de Moret, y como acto de sentimiento por la desgracia que affige al jefe de los liberales é inspirador del bloque.

Nuevo académico

El Sr. Fajarnés

Ha tenido lugar en la Academia Española la recepción del nuevo académico, el Catedrático de Lógica de la Facultad de Filosofía y Letras, señor Fajarnés.

Versó su discurso, acerca del alfabetismo y del analfabeto.

Contestóle el Sr. Pidal.

En Zaragoza

Una desgracia

Telegrafían de Zaragoza, que en una fábrica de oxígeno de aquella ciudad ocurrió un grave accidente.

Dos obreros encargados de dos manómetros, tuvieron el descuido de ponerse a fumar.

Este descuido originó una espantosa explosión en el gasómetro.

A cuarenta metros de la fábrica fueron lanzados trozos de puertas y de máquinas.

La explosión ha causado la muerte de dos obreros, habiendo resultado cuatro heridos.

Tal fué la violencia de la explosión que los cristales de las casas inmediatas quedaron destrozados.

La fiesta de San Antón

Animación

La clásica fiesta madrileña ha estado concurridísima.

Por la calle de Hortaleza se han visto muchas cabalgaduras engalanadas.

La catástrofe de Deuver

Los muertos

Los muertos en esta catástrofe ferroviaria ascienden a 68.

El asunto Steinheil

Información sensacional

Le Matin, de ayer publica una información sensacional.

Refiérese al asunto del asesinato del pintor Steinheil.

Según *Le Matin*, este asunto ha entrado en una fase interesante.

Parece que la viuda del pintor se ha declarado autora de muerte de su marido.

Según se dice, ha hecho un relato completo de la comisión del delito.

Lo que no quiere es manifestar el nombre de su cómplice.

Asegura que lo tenía todo preparado para desembarazarse del pintor.

La madre había llegado a París llamada por Steinheil, para tratar de un grave asunto.

Primeramente hicieron que las víctimas tragasen un narcótico muy activo.

Cuando supusieron que Steinheil y su madre, se hallaban ya bajo los efectos del narcótico, ella, seguida de

Remy Canillard, subió a las habitaciones de su esposo.
Hallaron a éste y a su madre, como esperaban, profundamente dormidos; ella misma arrolló a sus cuellos los nudos corredizos y extranguló a las víctimas.
Su cómplice entre tanto, nada hizo. Después, ayudó solamente a la obra de desorientación, para lo cual, realizaron lo indispensable para presentar el hecho cometido como para verificar un robo.

Sensación

La información de *Le Matin* está causando enorme sensación. Este asunto, que parecía olvidado, vuelve a ser de palpitante actualidad.

PARA EL CAMPO

Una de las muchas cosas que nuestros labradores no dan la importancia que se merece, es a las épocas en que deben hacerse las operaciones del campo.

Sacar los estiércoles inoportunamente, arar las tierras fuera de tiempo, ó en tiempo malo, podar los árboles, cortar los setos, y en una palabra, toda faena del campo tiene su tiempo fijo, y todo el que se precie de buen labrador debe atenerse a él, en la seguridad de que ha de ver resultados positivos en sus labores.

En el mes actual débese, pues, conducir los estiércoles y enmiendas a las tierras labrantías. Arar las tierras que han de sembrarse en primavera. Limpiar los fosos. Preparar los abonos con pajaza, hojas, brezo y cieno de caminos. Remover el trigo después de las heladas. Desempeñar los prados y alfalfaes. Hacer nuevos drenajes y reparar los antiguos. Podar y cortar los setos. Reparar los muros con piedras secas. En los días secos remover los cereales, destilar las frutas, y orujos y reparar los útiles. Sanear, arrancar juncos y zarzas. Abrir y reparar los regueros de irrigación. Comenzar ó continuar el cebo de los animales que se han de vender en la primavera. Vigilar la temperatura de los establos, que debe ser alta, pero estando aireados y mantenidos para las reses en cebo entre 15 y 18°.

Dimes y diretes

Un colega local, la *Idea Moderna*, en lo que él llama cuestión de jefaturas de las que estos días por incidencia nos venimos ocupando y en el perfecto uso de su derecho emite su parecer, parecer que aún cuando solamente refleja su opinión particular, por que dicho periódico no ostenta la de ningún partido político que sepamos, no para nosotros ha de merecer menos consideración.

No vamos a entrar de nuevo a examinar como nacen las jefaturas políticas y en donde están, en esta localidad, y provincia, las del partido liberal, por que har-to nos hemos ocupado de ello, y si el colega nos dispensó el honor de leerlos, lo habrá visto. Nos limitaremos solo a recoger aquellos conceptos que nos sugieren algunas consideraciones especiales.

Dice el colega que el partido conservador en Lugo tiene cinco diputados a Cortes *é ignora* que hayan hecho designación alguna de jefatura *mancomunadamente*, ni siquiera que hayan prestado su conformidad a la concedida por el Sr. Vázquez de Parga a favor del Sr. Pérez Batallón, de lo que se deduce, según la *Idea*, que el Sr. Pérez Batallón, no es el jefe local del partido conservador de Lugo.

A nosotros no nos corresponde llevar vela en este entierro; los compañeros de *El Norte*, son los llamados a decir; pero como nos constan las simpatías del colega vecino hacia ciertos importantes elementos del partido conservador, nos llama la atención muy mucho tal manera de expresarse por que teníamos por descontado que hubiese diferencia de criterio en nuestros adversarios con relación a un asunto que el órgano del partido, *El Norte de Galicia*, dió como ultimada.

¿Nos podrá decir pues la *Idea* que diputados disienten del Sr. Vázquez de Parga?

Esperemos.
Mal le va siempre al músico que toca a la vez en dos fiestas distintas, por que por mucho pulmón que tenga, lo probable es que a la postre lleve a desafinar, cuando menos en una de ellas.

Decimos esto, por que el colega, en el suelto a que nos referimos, presume hablar con igual autoridad tanto de las interioridades del partido conservador como de las del liberal.

Respecto al que nosotros pertenecemos, dice que el Sr. Moret hizo bien claramente la designación de jefe en esta provincia, reproduce, con complacencia, una carta de aquél, de fecha 22 de Marzo último, en que así lo significa, y concluye afirmando que desde entonces en nada han variado las circunstancias.

Cá, querido compañero, desde el 22

de Marzo del año pasado, fecha de la carta, hasta hoy, cayó mucha agua é hizo mucho sol, tanta agua y tanto sol que ha retoñado la planta cuidada mucho tiempo por V., y que al suponerla seca abandonó. ¿Ignora como calentó el sol el 20 de Agosto último? Pues calentó de tal manera y lució tan esplendorosamente que la mayoría de los liberales de la provincia representada por 250 de los más caracterizados, presidida por uno de los hombres más prestigiosos del partido liberal del que es jefe el Sr. Moret, autor de la carta que V. se complace en copiar, proclamó jefe en la provincia, al diputado por Mondoñedo D. Avelino Montero Villegas, cesando desde entonces los nombramientos que solo como provisionales pudieron hacerse, y proclamación de la cual tuvo conocimiento el Sr. Moret que, hasta ahora, no la ha desautorizado.

¿Cambiarán ó no las circunstancias? Cambiarán las circunstancias, y cambió usted de color por haber tenido el raro gusto de ponerse a la sombra.

Remitido

Quintas de 1909.—Banco Aragonés de Seguros

Llamamos la atención que esta es la única Sociedad, que ha constituido el depósito que marca la ley de Seguros, de *doscientas mil pesetas*, pues según informes todas las demás del ramo de quintas que se anuncian en esta localidad, apesar de manifestar que se hallan inscriptas y que constituyeron el depósito de la ley, no asciende éste a más de *doce a quince mil pesetas*, el cual tiene que servir de garantía, a las cuotas suscriptas. Sin duda alguna con esa exigua cantidad, no es posible dar cumplimiento a sus contratos. Os ofrecerán cuotas más bajas pero no podrán dar cumplimiento, como lo tiene acreditado este Banco accendiendo las redenciones del año último que tuvo que ingresar al Estado más de *un millón de pesetas*.

LUGO

Falleció en Vivero, víctima de la epidemia de sarampión que reina en aquella villa, el niño Luisito Quintana.
Acompañamos a sus padres muy sinceramente en el sentimiento.

Dicen de Vivero que el sarampión sigue invadiendo a la gente menuda, sin que se sepa que las autoridades hayan adoptado medida alguna para evitar el contagio a pesar que dicha enfermedad no se presenta con caracteres benignos.

Otra vez se intentó forzar la puerta de la Capillita del Cristo de Malatos. Presumimos que los cacos sean mozalbetes que no acaban de convencerse de que las pocas *motas* que se depositan allí durante el día, son recogidas a la noche por los dueños mismos de la Capilla citada.

Cartilla para escribir en seis días
En las escuelas de adultos, dominicales, etc., empléase la *Cartilla Basélg*. Premiada con *Medalla de Oro* en la Exposición Hispano-francesa.

Declarada de utilidad por el Consejo de Instrucción pública y por el Ministerio de la Guerra para las escuelas regimientales del Ejército; premiada en el concurso literario de Villahermosa, etc. etc.

Se aprende a escribir rápidamente sin hacer palotes, ni ganchos, ni perfiles, que tanto agobio producen, es muy amena para los niños y de uso en los colegios más importantes.

Este método consta de dos cartillas que se venden a 35 céntimos cada una, en todas las librerías y en casa del autor, Paseo de María Agustín, 5, principal, Zaragoza.

Arriendo de contribuciones de la provincia de Lugo

Vacante, por renuncia del que la desempeñaba, a causa de estar enfermo, la plaza de recaudador auxiliar y agente ejecutivo de las contribuciones é impuestos de la zona de Ribadeo, formada por los pueblos de Barreiros, Ribadeo, Trabada, Villameá y Villadrid; se anuncia al público por el término de seis días, a fin de que las personas á quienes convenga desempeñarla en junto ó por pueblos, se dirijan a esta dependencia establecida en la Plaza de la Constitución, n.º 19, donde se les informará de las condiciones y demás que crean necesario.
Lugo 14 de Enero 1909.

Indispensable

Se hace a toda persona que padezca de *Reumatismo*, el uso del medicamento sin rival, contra esta enfermedad, titulado *Clormentiflor*.

De venta en la droguería de Iglesias y Compañía.

Sastrería LA SOCIEDAD
¿Queréis vestir barato y elegante? Pasad por **LA SOCIEDAD**, Cruz 3, Lugo, y seguramente saldréis complacidos.
Esta casa garantiza los encargos.

†
Todas las misas que el martes 19 del corriente se celebren en la iglesia de los RR. PP. Franciscanos serán aplicadas por el eterno descanso de la

SEÑORITA
Natalia de la Mota y Porto
(Q. E. P. D.)

La familia de la finada, suplica á sus amigos y personas piadosas la asistencia á alguna de las referidas misas por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Sociedad Alumbrado Eléctrico de Lugo

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se convoca á los Sres. Accionistas á Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, Manuel Becerra, 4, el día 31 del corriente á las 7 de la tarde, para los asuntos señalados en el artículo 12 de los Estatutos.
Lugo, Enero 12 de 1909.—El Presidente Accidental, *Casimiro Castro*.

AGENDA

Sociedad de automóviles La Ferro-Carrilana
Línea de Baamonde á Ribadeo y de Lugo á Villalba
Desde el 1.º de Enero de 1909, se establece el servicio los lunes, miércoles, jueves y sábados, del modo siguiente:
Salida de Baamonde, á las cuatro de la tarde.
Idem de Lugo, á las tres y media id.
Idem de Ribadeo, á las cinco y media de la mañana.
Idem de Villalba, á las ocho y media id.
Tanto en Baamonde como en Lugo, enlazan con los trenes ascendentes.

ADMINISTRACIÓN DE CORREOS
Horas de entrada y salida de expediciones
Entrada
Descendente de Madrid, á las 15'15.
Ascendente de Coruña, á las 11'15.
Mixto de Madrid, á las 6'15.
Mixto de Coruña, á las 24.
Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, á las 8.
Friol, Pol y Fijós, á las 11.
Salida
Descendente para la Coruña, á las 14'30.
Ascendente para Madrid, á las 10'30.
Mixto para la Coruña, á las 5.
Mixto para Madrid, á las 23.
Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, á las 16.
Pol, Friol y Fijós, á las 12.
Horas de despacho
Entrega de apartados, á las 8, á las 11'45 y á las 16.
Lista, de 8 á 10, de 11 á 12 y de 16 á 16'30.
Salida de Carteros, á las 8, á las 12 y á las 16'15.
Certificados, de 8 á 10, de 11 á 12 y de 21 á 22.
Valores declarados, de 9 á 10 y de 11 á 12.
Recogida de Buzones, á las 10, á las 13 y á las 22; y en el de la principal, 15 minutos antes de las salidas de los correos.

A. PITA, Cirujano-Dentista

Por la Universidad de Madrid Santo Domingo, 2, principal.—LUGO
Modernos sistemas de dentaduras económicas, sumamente cómodas é higiénicas.
Dentaduras en oro y cautchout combinados, de dureza, comodidad y masticación admirables.
Restauraciones de los huesos de la cara por el método del Dr. Delair, de París.
Modernos procedimientos de anestesia general y local, con los cuales se hacen absolutamente sin dolor las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.
Coronas de oro, dientes á pivot, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y esmalte, sistema americano.
Horas de consulta y operaciones: De nueve á doce mañana y de dos á cinco tarde.
La Clínica de este especialista consta de dos gabinetes de operaciones, que son la última palabra de la moderna Odontología, con un instrumental rigurosamente desinfectado y cuenta con la cooperación del Señor D. Eloy Pedreira, Odontólogo, Ex-alumno de la Escuela especial de Odontología de San Carlos de Madrid.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito QUINTAS DOTALES SOCIEDAD ANÓNIMA
Capital social: 2.500.000 pesetas
Domicilio: Zaragoza.—Sucursales: Madrid y Barcelona
QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 825 pesetas (ó sean 3.300 reales) ó á plazos se les deja libre, á todos los mozos, aún cuando fuesen llamados posteriormente de señalado el Cupo é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelven las primas depositadas, caso de fallecimiento, excepción legal é inutilidad del individuo.
Tiene constituidos á favor de sus asegurados como garantía en las cajas del Estado y Banco de España, las 200.000 pesetas que determinan la vigente Ley de Seguros, de 14 de Mayo y su Reglamento de 26 de Julio de 1908.

IMPORTANTE
No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones especiales y garantías que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco en los años de 1907 y 1908, ha pagado á sus asegurados y redenciones hechas, más de un millón de pesetas, apesar de estar abierto el plazo de redenciones hasta el 31 de Diciembre entrante, tiene cumplidos sus compromisos.
Notas.—1.º No contrateis suscripciones de vuestros hijos en ninguna Empresa, sin antes examinar las condiciones de las pólizas y contratos.—2.º No os fiéis en Sociedades que ofrecen cuotas más bajas que las del BANCO ARAGONÉS, por cuanto les será imposible cumplir sus compromisos.
Para informes y suscripción, antes del sorteo que tendrá lugar el segundo domingo del mes de Febrero de 1909, dirigirse al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo,

Don Emilio Serrano Marqués
PLAZA DEL OBISPO IZQUIERDO, NÚM. 15, (antes del Castillo)—LUGO

Mozos redimidos por el Banco Aragonés en reemplazo último de 1908 de la provincia de Lugo
BECERREÁ.—Ramón Rodríguez de la Faba, Jacobo Fernández Pardo; Manuel Fernández Mon, Justo Díaz Rodríguez.—ABADIN: Adolfo Vidal Goas, Nicanor Oserra Bouza.—ALFOZ: Antonio Vizoso Abledo.—FONSA GRADA: Manuel López Díaz, José Álvarez Mon, José Díaz Bondón, Antonio Nogueiro Monteseirín, Antonio Rto Pérez, Antonio Manuel Cesorio Carballido, Jesús Linares Fernández.—LUGO: Manuel Rodríguez González, José García Piqueras, Juan Sánchez López.—LORENZANA: José Novo Bargo.—MONTE-RROSO: Vicente Vázquez Gómez.—MURAS: Fernando Pedraza Paz.—OBERO DE REY: Ramón López Fernández.—PUERTOMARIN: Daniel López Rodríguez.—PALAS DE REY: Jesús Santiso Basteiro.—PANTÓN: Antonio Sánchez Serodio.—SARRIA: Francisco Boado Moreira.—TABOADA: José Iglesias García.—VILLALBA: José Bermúdez Fernández.

QUINTAS
Gran Centro de Redenciones

DEL
SERVICIO MILITAR
Establecido en Guadalajara á cargo de D. Antonio Boixareu, propietario en la misma, y en la Villa y Corte de Madrid, industrial y rentista

Por 850 pesetas en un plazo y 875 en dos plazos,

Pueden redimirse del servicio militar los mozos que han de sortear en el día 14 de Febrero próximo advirtiéndoles para su conocimiento que el que quiera hacer la suscripción en dos plazos tiene que depositar 475 pesetas antes del día del sorteo y las 400 restantes el día 15 de Agosto próximo, pero este segundo plazo tiene que garantizar su pago una persona de responsabilidad.

Al mozo que deposite en vez de las cantidades antes apuntadas la de 900 pesetas se le ampliará en el acto dicho depósito á 1.500, las cuales le garantizan desde luego su redención caso de que le toque por su número ir á filas.
Esta casa es la más antigua de todas las que operan en España, teniendo ella sola más capital para responder del cumplimiento de sus contratos que todas las demás que se dedican á esta clase de negocios reunidas.

Los depósitos se hacen en casa del acreditado comerciante y propietario de esta población D. MANUEL B. CARRO, de donde no se retira ni una peseta hasta que están hechas todas las redenciones de los que les toque ser soldados.
Es la casa que más garantías ofrece y á donde deben acudir todos los padres de familia sin excepción, á hacer sus contratos si no quieren á lo mejor ser engañados.
Para más detalles dirigirse á

DON SALVADOR LLAMAS
Ronda de Castilla, 16, principal.—LUGO

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA — MADRID — JOVELLANOS, 5
Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de seguros
Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley
CAPITAL: 1.000.000 de pesetas suscripto.
1.000.000 de reales desembolsado.
CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO:
Banco de España.—Crédit Lyonnais.—Banco Español del Río de la Plata
Banco Hispano Americano

SEGUROS DE QUINTAS SORTEO DE 1909

PRIMA: 815 PESETAS
REDENCIÓN EN TODO CASO DEL SERVICIO DE GUARNICIÓN
Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas
SEGUROS MÚTUOS DE VIDA
PREVISIÓN.—AHORRO POPULAR.—COOPERACIÓN
Sub-director en Lugo, D. Jesús García Gesto, Emilio Castelar, núm. 8 Inspector para Galicia y Asturias, D. Valentín Izquierdo.
Agentes representantes en las principales poblaciones de la provincia.
LA MUNDIAL, tiene acreditada la formalidad con que cumple sus compromisos en esta provincia, donde ha realizado muchas operaciones sin la menor reclamación, ni queja de sus clientes

J. REINO Y R. FERNANDEZ

Practicante y CIRUJANO-DENTISTA respectivamente

Extracción de muelas sin dolor, orificaciones, empastes y construcción de dentaduras en todos los sistemas conocidos

ARMAÑA, 3 Y 5, SEGUNDO PISO

(En la casa Droguería de los Sres. Iglesias y Compañía)

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRENTA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.—LUGO

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientos mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidós millones id.

Depositarios:

| | |
|--|-------------------|
| Banco Asturiano, Industria y Comercio. | 10.000.000 ptas. |
| Banco de Gijón, (capital social). | 10.000.000 id. |
| Banco de Cartagena, (capital social). | 10.000.000 id. |
| Banco Hispano Americano, (capital social). | 100.000.000 id. |
| Total de capital social. | |
| | 130.000.000 ptas. |

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjase al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia,

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo,
(antes del Castillo) núm. 15.—LUGO

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramón quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramón olvidan pronto la dolencia; optan, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue el verdadero remedio, y poner coto á ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas y de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramón, y á este fin, los de Lugo y su provincia, deben acudir al Sr. Médico

CONSULTA: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.

Ronda de Castilla, 18.—LUGO

FACTURAS para franquicia oficial de la correspondencia

Se hallan á la venta en la imprenta de este periódico, á precio muy económico.

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-clont, inodoros, cinternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Acidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Víticolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbridas productoras directas.—Consuelda forrajera.—Cuajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baules, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA ECONÓMICA POPULAR

AGRUPACIÓN DE PADRES DE FAMILIA PARA LA QUINTA DE 1909

Sociedad constituida por escritura pública, inscrita en el Registro de Asociaciones y con Estatutos aprobados según la Ley de 30 de Julio de 1887

OFICINAS: Fuencarral, 97, primero.—MADRID

Cada asociado deposita A SU NOMBRE, en el Banco de España ó casa de garantía de la localidad, sólo 697 pesetas 50 céntimos, á prima fija, y con los resguardos se forma el FONDO GENERAL, propiedad de los interesados, del que se retirarán 1.500 pesetas para los que resulten soldados.

Con el sobrante se constituye un FONDO DE RESERVA para entregar 1.500 pesetas á los excedentes que sean llamados á filas durante su quinta.

Fíjense en que esta Sociedad NO VERIFICA CONTRATOS, como las Sociedades y Empresas de redención, (expuestas á incumplimientos por sujetarse al albur de la suerte), si no que nuestros asociados de toda España son los que forman la AGRUPACIÓN con derecho á intervenir en las cuentas, pues la Sociedad solo percibe por administración el 10 por 100 de las cuotas y los gastos de inscripción.

Agente en esta capital

Don Luis Serrano Doncos
Miño, 19.—LUGO

LO MAS NUEVO LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañamazos, céfirios, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqué, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visivris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, toallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5 LUGO

LIQUIDACIÓN

En EL SIGLO se hace de paraguas, papelería, objetos de escritorio y fantasía para regalos.

Se recibió un numeroso surtido en Devocionarios, alta novedad.

EDUARDO AMEIJIDE

Plaza Mayor, 12, Soportales

— LUGO —

EL FÍGARO

Acreditado salón de peluquería

SAN PEDRO, NÚM. 14

Frente al Gobierno civil

MODAS

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar á su distinguida clientela haber recibido los modelos de señora y niños para la temporada de invierno, así como un elegante surtido de los artículos de novedad á que se dedica esta casa.

Se confeccionan y reforman toda clase de sombreros, con arreglo á los últimos figurines.

Especialidad en faldones y gorras de acristalar.

LUGO.—Reina, 19.—LUGO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

| | |
|------------------------|-------------|
| Lugo, un mes. | una peseta. |
| Fuera, un trimestre. | 4 » |
| Idem, un año. | 16 » |
| Ultramar y extranjero. | 9 » |

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

La correspondencia al Administrador D. Laureano Méndez Tato.

No se devuelven los originales.